
Παράρτθμα 2 

Σχζδιο νομοκετικισ πρόταςθσ 
                Πρόταςθ για ζναν 

ΚΑΝΟΝΙΜΟ ΤΜΒΟΤΛΙΟΤ 

για τθν προςταςία γάμου και οικογζνειασ 

ΣΟ ΤΜΒΟΤΛΙΟ ΣΗ ΕΤΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΗ, 

Ζχοντασ υπόψθ τθ υνκικθ για τθ Λειτουργία τθσ Ευρωπαϊκισ Κοινότθτασ, και ειδικότερα το άρκρο 

81 (3) αυτισ, 

Ζχοντασ υπόψθ τθν πρόταςθ τθσ Επιτροπισ, 

Ζχοντασ υπόψθ τθ γνϊμθ του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου. 

Ζχοντασ υπόψθ τθ γνϊμθ τθσ Ευρωπαϊκισ Οικονομικισ και Κοινωνικισ Επιτροπισ, 

Ζχοντασ υπόψθ τθ γνϊμθ τθσ Επιτροπισ των Περιφερειϊν, 

Επειδι: 

(1) Η διεκνισ κοινότθτα, ςτθν Οικουμενικι Διακιρυξθ για τα Ανκρϊπινα Δικαιϊματα του 1948,  ςτο 

Διεκνζσ φμφωνο για τα Ατομικά και Πολιτικά Δικαιϊματα του 1966, και ςτο Διεκνζσ φμφωνο για τα 

Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτιςτικά Δικαιϊματα του 1966,  ζχει αναγνωρίςει μία κεμελιϊδθ 

κοινωνικι διάςταςθ του ανκρϊπου επιβεβαιϊνοντασ ότι θ οικογζνεια εδραηόμενθ ςτο γάμο μεταξφ 

ενόσ άνδρα και μιασ γυναίκασ, που χρονολογικά προχπιρξε από το κράτοσ, είναι θ φυςικι και 

κεμελιϊδθσ μονάδα-ομάδα τθσ κοινωνίασ, και ωσ εκ τοφτου δικαιοφται προςταςίασ από τθν κοινωνία 

και το κράτοσ (βλ. ΟΔΑΑ (Οικουμενικι Διακιρυξθ για τα Ανκρϊπινα Δικαιϊματα), άρκρ. 16, ΔΑΠΔ 

(Διεκνζσ φμφωνο για τα Ατομικά και Πολιτικά Δικαιϊματα), άρκρ. 23, ΔΟΚΠΔ(Διεκνζσ φμφωνο για 

τα Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτιςτικά Δικαιϊματα), άρκρ. 10). 

(2) Η φμβαςθ του 1989 για τα Δικαιϊματα του Παιδιοφ αναγνωρίηει ότι το παιδί ζχει το δικαίωμα να 

γνωρίηει τουσ γονείσ του και να ανατρζφεται από αυτοφσ (βλ. τθν ΔΠ (φμβαςθ του 1989 για τα 

Δικαιϊματα του Παιδιοφ) άρκρο 7 (1)), και ότι θ οικογζνεια, θ βαςικι ομάδα τθσ κοινωνίασ, είναι το 

φυςικό περιβάλλον για τθν ανάπτυξθ και τθν ευθμερία των παιδιϊν  (βλ. ΔΠ, προοίμιο παρ. 5). 

 

(3) Για τθν πλιρθ και αρμονικι ανάπτυξθ τθσ προςωπικότθτάσ του, το παιδί κα πρζπει να μεγαλϊνει 

ςε ζνα οικογενειακό περιβάλλον, ςε μια ατμόςφαιρα ευτυχίασ, αγάπθσ και κατανόθςθσ  (βλ. ΔΠ, 

προοίμιο παρ. 6), και, κατά ςυνζπεια, θ οικογζνεια κα πρζπει να παρζχει τθν απαραίτθτθ προςταςία 

και βοικεια ζτςι ϊςτε να μπορεί να αναλάβει πλιρωσ τισ αρμοδιότθτζσ του μζςα ςτθν κοινωνία (βλ. 

τθν ΔΠ προοίμιο παρ. 5). 

(4) Σο Προοίμιο τθσ Ευρωπαϊκισ φμβαςθσ για τθν Προςταςία των Ανκρωπίνων  Δικαιωμάτων και 

των Θεμελιωδϊν Ελευκεριϊν (ΕΑΔ) υπογραμμίηει ότι «θ Οικουμενικι Διακιρυξθ των Ανκρωπίνων 

Δικαιωμάτων ςτοχεφει ςτθ διαςφάλιςθ τθσ κακολικισ και αποτελεςματικισ αναγνϊριςθσ και 

ςεβαςμοφ των Δικαιωμάτων..» και ότι « οι κυβερνιςεισ των Ευρωπαϊκϊν Χωρϊν …  αςπάηονται τισ 

ίδιεσ ιδζεσ και ζχουν μια κοινι κλθρονομιά πολιτικϊν παραδόςεων, ιδανικϊν, ελευκερίασ και 

κανόνων δικαίου» και ωσ εκ τοφτου, είναι αποφαςιςμζνεσ «να κάνουν τα πρϊτα βιματα για τθ 

ςυλλογικι εφαρμογι οριςμζνων από τα δικαιϊματα που αναφζρονται ςτθν Οικουμενικι 

Διακιρυξθ». 

 (5) Οι πολλζσ προκλιςεισ που αντιμετωπίηει θ οικογζνεια ςιμερα, ςυμπεριλαμβανομζνων και των 

υφιςτάμενων κοινωνικϊν ςυνκθκϊν, κακιςτοφν δφςκολο για πολλοφσ να κατανοιςουν τον 

αυκεντικό χαρακτιρα του γάμου, να επιτφχουν το ιδεϊδεσ τθσ πίςτθσ και τθσ αλλθλεγγφθσ ςτθν 

ςυηυγικι αγάπθ, να ανακρζψουν τα παιδιά και να διατθριςουν τθν οικογενειακι ενότθτα.  Οι 

ςυνκικεσ αυτζσ ζχουν αυξιςει τισ περιπτϊςεισ διάλυςθσ τθσ οικογζνειασ, θ οποία με τθ ςειρά τθσ, 

ζχει επθρεάςει αρνθτικά το κοινό καλό τθσ κοινωνίασ. 



(6) Αμφότεροι,  κοινωνία και Κράτοσ,  ζχουν νομικι υποχρζωςθ να υποςτθρίξουν  τθν οικογζνεια 

ςτθν απόκτθςθ παιδιϊν και ςτθ διαπαιδαγϊγθςι τουσ για να ηιςουν ωσ υπεφκυνοι πολίτεσ 

ςυνειςφζροντεσ ςτθν κοινωνία με τρόπο που να προωκεί τθν ατομικι ανκρϊπινθ επιτυχία και το 

ςυνολικό κοινό καλό τθσ κοινωνίασ. 

(7) Σο δεςμευτικό διεκνζσ δίκαιο για τα ανκρϊπινα δικαιϊματα (όπωσ ΟΔΑΔ, άρκρ. 16, κακϊσ και 

τθσ ΕΔΑ, άρκρ. 12) ςυνδζει άρρθκτα τθν ζννοια τθσ "ίδρυςθσ οικογζνειασ" με τθν ζννοια του 

"γάμου", αποςαφθνίηοντασ με αυτόν τον τρόπο ότι ο ςκοπόσ του γάμου είναι θ δθμιουργία μιασ νζασ 

οικογζνειασ. 

 

(8) Η προςταςία τθσ οικογενειακισ ηωισ, όπωσ είναι κατοχυρωμζνθ ςτα ζγγραφα για τα διεκνι 

ανκρϊπινα δικαιϊματα, ζχει το ςυγκεκριμζνο ςκοπό τθσ προφφλαξθσ τθσ οικογζνειασ, θ οποία 

"δικαιοφται προςταςίασ από τθν κοινωνία και το Κράτοσ"( ΟΔΑΔ, άρκρ. 16 § 3,  ΔΑΠΔ, άρκρ. 23 § 1) 

"ενϊ είναι υπεφκυνθ για τθ φροντίδα και τθν εκπαίδευςθ των προςτατευόμενων παιδιϊν" (ΔΟΚΠΔ, 

άρκρ. 10 § 1). 

(9)  Η ευθμερία των παιδιϊν είναι ο πρωταρχικόσ ςκοπόσ τθσ νομικισ προςταςίασ που παρζχεται 

ςτθν οικογζνεια και το γάμο. 

(10)  Η νομικι αναγνϊριςθ που θ κοινωνία παρζχει ςε ζνα ηευγάρι δεν χορθγείται λόγω τθσ φπαρξθσ 

των ςυναιςκθμάτων τθσ αγάπθσ εντόσ του εν λόγω ηευγαριοφ, τα οποία εμπίπτουν ςτθν αρμοδιότθτα 

τθσ ιδιωτικισ ηωισ, αλλά λόγω τθσ δυνθτικισ ςυνειςφοράσ ςτο κοινό καλό που το ηευγάρι μπορεί να 

κάνει με τθ δθμιουργία μιασ οικογζνειασ. 

(11) Η ςχζςθ μεταξφ ενόσ πατζρα ι μιασ μθτζρασ και του παιδιοφ τουσ είναι, από τθ ίδια τθν 

πραγματικότθτα, οικογενειακι ςχζςθ. Αντίκετα, θ ςχζςθ μεταξφ των γονζων είναι μια οικογενειακι 

ςχζςθ μόνο ωσ ζνα αποτζλεςμα τθσ ελευκζρωσ εκπεφραςμζνθσ βοφλθςισ τουσ να δθμιουργιςουν 

μία οικογζνεια. 

τα νομικά ςυςτιματα όπου υφίςταται ο κεςμόσ του γάμου αυτι θ κζλθςθ δθλϊνεται μζςω τθσ 

νομικισ πράξθσ του γάμου. ε μια νομικι ζννοια του όρου, επομζνωσ, θ ζννοια τθσ οικογζνειασ κα 

πρζπει να κακορίηεται μζςω τθσ καταγωγισ-ςυγγζνειασ και του γάμου. 

(12) Ωσ εκ τοφτου, φαίνεται επαρκζσ και εφλογο να προβλεφκεί ζνα ειδικό νομικό κακεςτϊσ με 

ςυγκεκριμζνεσ προςταςίεσ για τθν ζνωςθ μεταξφ ενόσ άνδρα και μιασ γυναίκασ. 

(13) Φαίνεται εξίςου επαρκζσ και εφλογο ότι ζνα ιςότιμο κακεςτϊσ και ίςεσ προςταςίεσ δεν κα 

πρζπει να προβλζπονται για άλλεσ μορφζσ διαβίωςθσ που διαφζρουν ςτθν πραγματικότθτα και ςτο  

ςκοπό από το γάμο. 

(14) Ενϊ το άρκρ. 9 του Καταςτατικοφ Χάρτθ των Θεμελιωδϊν Δικαιωμάτων τθσ ΕΕ ορίηει ότι «το 

δικαίωμα να παντρεφεται κάποιοσ και το δικαίωμα δθμιουργίασ οικογζνειασ κα πρζπει να 

διαςφαλίηονται ςφμφωνα με τισ εκνικζσ νομοκεςίεσ που διζπουν τθν άςκθςθ των εν λόγω 

δικαιωμάτων», δεν περιζχει κανζνα οριςμό του γάμου. Η διάταξθ αυτι αφινει περικϊρια ςτα Κράτθ- 

Μζλθ να υιοκετοφν οποιουςδιποτε οριςμοφσ προτιμοφν (με τθν προχπόκεςθ ότι αυτοί είναι 

ςφμφωνοι με τισ άλλεσ διεκνείσ υποχρεϊςεισ), αλλά αυτό δεν υποχρεϊνει τθν ΕΕ, όταν ενεργεί μζςα 

ςτισ δικζσ τθσ αρμοδιότθτεσ, ι οποιαδιποτε από τα Κράτθ-Μζλθ τθσ, να νομοκετοφν ςχετικά, ι να 

αναγνωρίηουν νομικά, οποιεςδιποτε νζεσ μορφζσ γάμου, όπωσ το γάμο μεταξφ προςϊπων του ίδιου 

φφλου. 

(15) Μζχρι ςτιγμισ, θ ΕΕ ζχει δϊςει διαφορετικοφσ οριςμοφσ τθσ "οικογζνειασ" ςε διαφορετικά 

νομοκετικά κείμενα, με βάςθ μια ποικιλία διαφορετικϊν άρκρων τθσ υνκικθσ. Φαίνεται ςκόπιμο να 

εναρμονιςκοφν αυτοί οι οριςμοί. 

(16) Οι οριςμοί τθσ "οικογζνειασ" και του "γάμου" αποκλειςτικά για τουσ ςκοποφσ τθσ νομοκεςίασ 

που κεςπίςτθκε εντόσ του πεδίου των αρμοδιοτιτων τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ αφινουν ανζπαφεσ τισ 



αποκλειςτικζσ αρμοδιότθτεσ των Κρατϊν-Μελϊν να νομοκετοφν για κζματα που αφοροφν ςτο 

Οικογενειακό Δίκαιο. Εντόσ του πεδίου αυτϊν των αποκλειςτικϊν αρμοδιοτιτων, τα Κράτθ-Μζλθ 

μποροφν, ωσ εκ τοφτου, κατά παρζκκλιςθ αυτοφ του Κανονιςμοφ, να υιοκετοφν ευρφτερουσ 

οριςμοφσ τθσ ''οικογζνειασ'' και του "γάμου". 

(17) Σα Κράτθ-Μζλθ κα πρζπει να παραμζνουν ελεφκερα κατά τθν άςκθςθ των αρμοδιοτιτων τουσ 

ςχετικά με το οικογενειακό δίκαιο. Ωσ εκ τοφτου κανζνα Κράτοσ-Μζλοσ δεν κα πρζπει να 

υποχρεοφται να αναγνωρίηει οριςμοφσ του "γάμου" και τθσ "οικογζνειασ" που ζρχονται ςε αντίκεςθ 

με τθ δικι του δθμόςια τάξθ. 

ΕΞΕΔΩΕ ΣΟΝ ΠΑΡΟΝΣΑ ΚΑΝΟΝΙΜΟ: 

Άρκρο 1 - Πεδίο εφαρμογισ 

Αφινοντασ άκικτθ τθν αρμοδιότθτα των Κρατϊν-Μελϊν να νομοκετοφν για το γάμο και τθν 

οικογζνεια ςτο δικό τουσ τομζα αρμοδιοτιτων, ο παρϊν Κανονιςμόσ ιςχφει για όλεσ τισ νομικζσ 

πράξεισ που εκδίδονται από τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ με βάςθ τθ ΕΕ (Συνκικθ για τθν Ευρωπαϊκι 

Ένωςθ), κακϊσ και για όλα τα μζτρα που λαμβάνονται από τα Κράτθ-Μζλθ για τθ μεταφορά ι τθν 

εφαρμογι αυτϊν των νομικϊν πράξεων τθσ ΕΕ. 

Άρκρο 2 - Οριςμόσ του γάμου, τθσ οικογζνειασ και τθσ οικογενειακισ ηωισ 

Κατά τον προςδιοριςμό τθσ ζννοιασ τθσ οποιαςδιποτε νομικισ πράξθσ αναφορικά με το δίκαιο τθσ 

ΕΕ, ι τθσ οποιαδιποτε απόφαςθσ, κανονιςμοφ, ι ερμθνείασ τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ ι κάποιου 

οργανιςμοφ τθσ ΕΕ. 

(α) θ λζξθ "γάμοσ" ςθμαίνει μία νομικι ζνωςθ μεταξφ ενόσ άνδρα και μιασ γυναίκασ ωσ ςυηφγων, και 

θ λζξθ "ςφηυγοσ" αναφζρεται μόνο ςε ζνα πρόςωπο του αντίκετου φφλου, το οποίο είναι ζνασ 

άνδρασ ι μια γυναίκα. 

(β) θ λζξθ "οικογζνεια" περιλαμβάνει 

(i) τουσ ςυηφγουσ, 

(ii) τουσ απογόνουσ-κατιόντεσ ενόσ ατόμου και / ι του ςυηφγου αυτοφ, 

(iii) τουσ απευκείασ προγόνουσ-ανιόντεσ ςυγγενείσ ενόσ ατόμου ι του ςυηφγου αυτοφ.  

(γ) οι λζξεισ "οικογενειακι ηωι" και "οικογενειακζσ ςχζςεισ" περιλαμβάνουν τθ ςχζςθ μεταξφ 

(i) των ςυηφγων, ι 

(ii) ενόσ ατόμου και οποιουδιποτε από τα άτομα που αναφζρονται ςτθν υποπαράγραφο (β), 

εδάφια (ii) και (iii). 

Άρκρο 3 - Εξουςίεσ που διατθροφνται ςτα Κράτθ-Μζλθ 

Κανζνα Κράτοσ-Μζλοσ δεν κα απαιτείται να κζςει  ςε ιςχφ οποιαδιποτε δθμόςια πράξθ, αρχείο ι 

δικαςτικι διαδικαςία οιουδιποτε άλλου Κράτουσ, όςον αφορά μια ςχζςθ μεταξφ ατόμων που 

αντιμετωπίηεται ωσ ζνασ γάμοσ ι ωσ οικογζνεια ςφμφωνα με τουσ νόμουσ ενόσ τζτοιου άλλου 

Κράτουσ, ι ενόσ δικαιϊματοσ ι μιασ αξίωςθσ που απορρζει από τζτοια ςχζςθ, αν θ ςχζςθ αυτι δεν 

ανταποκρίνεται ςτουσ οριςμοφσ που αναφζρονται ςτο Άρκρ. 2. 

Άρκρο 4 - Καταργιςεισ 

Οι ακόλουκεσ διατάξεισ καταργοφνται από τθν ζναρξθ ιςχφοσ του παρόντοσ Κανονιςμοφ : 

- Σο άρκρο 2 (2) τθσ Οδθγίασ 2004/38 / ΕΚ ςχετικά με το δικαίωμα πολιτϊν τθσ Ζνωςθσ και των μελϊν 

των οικογενειϊν τουσ να κυκλοφοροφν και να διαμζνουν ελεφκερα ςτθν επικράτεια των Κρατϊν-

Μελϊν 



- Άρκρο (2) (1) (β) τθσ Οδθγίασ 2012/29 / ΕΕ για τθ κζςπιςθ ελάχιςτων προτφπων ςχετικά με τα 

δικαιϊματα. ςτιριξθ και προςταςία των κυμάτων εγκλθματικότθτασ 

- (...)
1
 

Άρκρο 5 - Έναρξθ ιςχφοσ 

Η παροφςα οδθγία αρχίηει να ιςχφει τθν θμζρα τθσ δθμοςίευςισ τθσ ςτθν Επίςθμθ Εφθμερίδα τθσ 

Ευρωπαϊκισ  Ζνωςθσ. 

 

Βρυξζλλεσ, (θμερομθνία) 

Για το υμβοφλιο 

Ο Πρόεδροσ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

________________________ 

1
 Να ολοκλθρωκεί 

 




